

# 厦门地铁三号线翔安机场站党史学习教育进工地

本报福建厦门讯 “尤其是大嶝大桥通车,使得海岛和祖国大陆联系在一起,变得安全幸福而简单;使得大嶝三岛漂亮多了……”

6月1日,在厦门市翔安机场站党史学习教育正在进行的翔安机场站,一场党史学习教育正在进行。翔安机场站的参建员工聆听着年已80高龄的郑水忠老人讲述着“英雄三岛”的事迹;目睹着反映“英雄三岛”人民“一手拿锄,一手拿枪”光辉岁月的一幅幅珍贵照片,再现了百姓与驻岛官兵同守共建,“艰苦奋斗、甘于奉献、不怕牺牲”的“英雄三岛精神”。

“英雄三岛”是指厦门市大嶝岛、小嶝岛和角屿岛。在1958年金门炮战中,“三岛”百姓与驻岛官兵并肩作战,坚守海防,涌现出了许多可歌可泣的英雄事迹。郑水忠老人是土生土长的大嶝岛人,上世纪六十年代初回到大嶝岛一直从事摄影工作。他所拍摄的包括“金门炮战”在内,陈列于“英雄三岛”战地观光园纪念馆的228

张历史照片,见证了大嶝岛发展史的苦难辉煌。

位于大嶝岛的厦门市轨道交通3号线翔安机场站(站后折返段)车站长度为261米,车站深度约7米—18米,为地下两层矩形框架区间结构。2020年底进场后,充分发扬“艰苦奋斗、甘于奉献、不怕牺牲”的“英雄三岛精神”,仅用15天就完成了所有临建施工任务,随后便开启“加速度”模式。2021年2月底完成了围护桩施工,3月底完成了承压桩施工,4月中旬完成了三轴搅拌桩、高压旋喷桩、降水井等施工,5月初完成了冠梁、支撑梁、挡墙的施工,至此工程施工第一阶段全部完成,比合同承诺节点目标提前了2天,圆满地取得了施工第一阶段的胜利。

在全党全国上下热烈庆祝中国共产党成立100周年,深入开展党史学习教育之际,福建翔安机场建设公司党委主办、厦门公司党委承办的这场名为“传承‘英雄三岛精神’,高扬党建引领机场,铸就精品

献百年”主题活动,旨在汲取时代发展的精神动力,学习、传承、弘扬、践行好“英雄三岛精神”,发挥好党支部创先争优、党员争先创优作用,激发广大员工助推厦门发展敢担重任,不计个人得失甘于奉献,为确保厦门市轨道交通3号线翔安机场站(站后折返段)项目顺利完工提供思想、组织、政治和行动保障。

党史学习教育活动后,翔业集团党委委员、纪委书记刘丽仙,参建单位党委领导为党员代表和工人代表分授“党员先锋队”“工人先锋队”队旗,要求全体参建员工要以本次活动为“新起点”“新载体”“新抓手”,传承“英雄三岛精神”,高扬党旗,勇当先锋,把厦门新机场工程打造成精品工程、平安工程、绿色工程、廉洁工程。

业主单位党组织分别与包括中铁一局厦门公司厦门地铁项目在內的四家参建单位项目党支部签署“翔心筑新”党建联建共建协议,共同为“翔心筑新”党建联盟共建揭牌,致力于打造“英雄三岛精神”

持续延续传承,勇于攻坚克难的坚强堡垒。

中铁一局厦门公司党委书记、执行董事任崇华表示,开展本次活动,一方面是把党史学习教育深化到基层,将“英雄三岛精神”落实到施工一线;另一方面,通过签订党建共建协议,对于深化各方党史学习、汲取奋进力量、共促改革发展具有特殊的重要意义。

厦门地铁三号线翔安机场站项目常务副经理赵明表示,要传承和发扬好“英雄三岛精神”,按照“风雨无阻、日夜兼程、马上就办、真抓实干”的要求,努力把厦门新机场建成样板工程、窗口工程、百年工程,为厦门市“两高两化”城市建设作出新的更大的贡献!

(通讯员 王冬生 谢光德)

## 学党史 感党恩 跟党走

### 铁建公司宝鸡陈仓大桥项目

# 以联合演练提升防汛应急救援水平

本报陕西宝鸡讯 6月2日,由宝鸡市市政养护服务中心主办,铁建公司承办,宝鸡五座渭河大桥2021年防汛应急救援演练在宝鸡陈仓大桥项目工地举行。此次演练邀请了宝鸡市住建局、陈仓区住建局、陈仓区防汛办等单位,获得了宝鸡市陈仓区消防大队、陈仓区医院等地方单位的大力支持。中建七局、中建六局、中建路桥及其他五座大桥的参建单位现场观摩。

上午9时20分演练开始,宝鸡市市政养护服务中心副主任李建峰进行演练动员,面对假想的突发险情,中铁一局铁建公司陈仓大桥项目管理团队能够反应迅速,指挥从容,涉险人员撤离有序,各应急小组分工明确,措施有力,快速行动,紧密配合,顺利完成了既定的各项演练目标。

宝鸡市陈仓渭河大桥修建长度1.614公里,采用双塔双索面斜拉桥形式跨越规划渭河河道,是继宝鸡市陆港、联盟、植物园大桥后的又一批组合桥梁之一,是宝鸡市2017年城建计划中的重点项目之一。(通讯员 刘春奇 魏森)

胡泽刚,中铁一局二公司园林绿化专业公司党支部书记,2002年开始投身施工生产经营一线,先后参建了21个项目。他常说:“人总应该有点精神追求。有了追求才能有信仰、有方向、有力量,就像习总书记教海的‘没有脊梁,人是站不起来的;没有理想信念,人的精神世界就会坍塌。’19年的施工生产一线生涯,他一直是这样做的,也是这样做的。”

### 从“半条被子”的党员本性到抗疫前沿的“领头羊”

“什么是共产党?共产党就是自己有一条被子,也要剪下半条给老百姓的人。”“半条被子”的故事是胡泽刚经常向身边一线员工讲起的故事。2021年初,石家庄新冠疫情突发,二公司党委立即成立石家庄黄庄临时隔离用房项目临时党支部,危急时刻,胡泽刚主动写下请战书,带领14人火速奔赴石家庄参与救援。

1月的石家庄,夜间只有零下十几度。救援地点是一片荒野,工作和生活十分不便。渴了,他就喝着冰凉的矿泉水。累了,他就席地而坐,临时小憩。吃饭没有桌椅,他就端着盒饭蹲在地上,由于赶进度,盒饭常常是被送来许久之后才打开的,当胡泽刚咽下肚的时候,饭菜已经“透心凉”了。建设过程中没有他,他就带领大伙自筹发电机。板材尺寸不对,他就自己割。没有材料,他运用专业知识,就地取材。工具缺乏,他就调整工序。工作环境经常是黄沙肆虐,工作15、6个小时,头发、脸上、衣服里全是沙子,有时甚至睁不开眼睛。这些,在常人眼里根本不能干活的时间,他却像捡宝一样,带着团队热火朝天。

胡泽刚所带领的团队由于效率高,进度快,仅仅14天就圆满完成了432套隔离板房建设任务,受到了指挥部高度肯定。在完成本单位承担任务的同时,全力增援兄弟单位完成122间隔离板房拼装任务,充分彰显了共产党员豁得出、顶得上、打得赢的英雄本色,用实际行动践行了习总书记“让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬”的重要指示精神。

### 从踏入雄安的“开拓者”到实现滚动经营14亿的“奋进者”

2019年8月,胡泽刚担任园林绿化专业公司的支部书记,由于工程备受瞩目,安全、质量、工期、环保等标准高,要求严,他承担着巨大的思想和精神压力。每日夜间躺在床上辗转难眠,思考着如何把现场干好,实现以现场换市场,让公司的雄安市场像滚雪球一样越滚越大。

对于胡泽刚来说,工作加班加点、通宵达旦也是家常便饭;再苦再累,也总有使不完的劲。因项目施工区域较大,他带领全员采用建筑工区封闭管理施工,引进贝塔射线环参设备检测施工现场扬尘情况,通过水车雾炮进行有效压尘,防止了大气污染。这一举措被雄安集团生态公司大力推广。近3年,他所在的项目接待省部级以上领导9次,市县领导观摩30余次。河北省委书记王东峰视察绿博园项目时,称赞说:“你们在工期紧、施工复杂的环境下优质高效安全地完成好各项任务,这就是我们原来的铁军!”

胡泽刚所在项目在中国雄安集团“一线百日行”评比中荣获“投资进度滚动红旗单位”,中国中铁雄安新区建设总指挥部多次发表感谢信感谢专业公司所作的贡献。截至目前,园林绿化专业公司依托3614万的雄安新区9号地块一区造林项目,已经持续滚动经营10个项目,总中标价14亿元,成为雄安新区园林绿化的核心队伍,带动专业公司发挥了滚动经营、属地经营、专业经营作用。

### 从绿化专业的“门外汉”到雄安生态的“苗圃专家”

欲戴其冠,必承其重。胡泽刚参建雄安新区9号地块一区造林项目工程建设之处,是绿化专业的门外汉,他深深感受到知识恐慌、本领恐慌,立即开始发奋图强,夜以继日,钻研绿化专业知识,短短20多天里《园林绿化养护技术要点》《园林植物病虫害防治》等数十本专业书籍被他翻了不下十遍,学习笔记记满了3大本,草稿纸演算纸有1尺多高。他还天天追着经验丰富的当地苗木专家、老前辈给自己的问题找答案。这样拼命学了几个月,他在项目已经成了人人皆知的“绿化知识字典”。

丰富的理论知识使胡泽刚在解决专业难题时更加从容地拨云见雾。在2019年秋季植树造林项目施工中,为了解决苗木浇水作业的问题,他反复研究和考察,力主进行技术革新,确定了将原有苗木下圆形水盆改为条形水盘,大大提高了苗木成活率。2020年,雄安郊野公园项目施工进入冬季攻坚阶段,胡泽刚优化方案,在复杂的施工环境里梳理出一条快速供应线路,确保了冬季施工安全、优质、高效完成。他带头研发的“背风多功能养护机具”在雄安新区工艺工法展示中荣获工艺工法创新奖,得到了雄安集团生态建设公司领导的高度肯定,并在雄安新区绿化领域全面推广。

2020年,胡泽刚被雄安集团生态公司冠以“苗木管护专家”头衔,并参与雄安新区造林技术手册的编写。

“我是党员,党员就是先锋,先锋就是要冲在最前线。”面对媒体镜头,胡泽刚的回答简单而纯粹。19年的躬身力行辉映着他心中的那一面红旗,那一面红旗引领着他在初心路上继续前行。(通讯员 张红霞 赖国强)

# 我为群众办实事 法律服务下基层

桥梁公司

本报重庆讯 “陈峰的房子没到期,房东吴帆能不能以答应给他退款为由让他退房?”这可不是真的民事案件。是中铁一局桥梁公司最近举行的民法典普法课堂上,法规部工作人员以身边同事举例,向大家宣讲民法典知识。

6月2日,在《中华人民共和国民法典》颁布一年之际,中铁一局桥梁公司工会联合公司法律合规部,在机关本部举办“美好生活,民法典相伴”主题宣传活动,正式开启“我为群众办实事,送法下基层”民法典普法宣讲系列活动。

活动中,机关员工一起观看了《民法典如何影响人的一生》短片,了解《民法典》的新规定给人们生活带来的新改变。法规部工作人员杜启航对《民法典》合同编进行了解读,他针对合同编相比原《合同法》的新规定、新亮点进行讲解,提出了理解合同编的全新角度,帮助大家职工更深的学法、用法。讲解中,杜启航还不时拿身边同事举例,将同事放在一个个经典又极具争议的案例中,不时逗得大家捧腹大笑,让大家在轻松愉快的氛围中收获法律知识。

有奖答题则把当天的宣教活动推向高潮,题目还没有读完,大家就争先恐后举手,踊跃参与抢答,并且回答正确率达到100%。

桥梁公司工会主席在现场表示,《民法典》的普法宣传和“送法下基层”系列活动,是党史学习教育中“我为群众办实事”实践活动的重要组成部分,要积极做好该项工作,引导职工群众“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”。

(通讯员 杜启航)

# 合肥畅通二环三标开展助力高考志愿者服务

本报合肥讯 6月7日,五公司合肥畅通二环三标项目部为将党史学习教育落到实处,组织党员志愿服务队和团员青年志愿服务队,开展助力高考志愿服务活动,深受校方、考生以及考生家长们纷纷称赞。

交通疏散组对在建的北二高架地面道路的当涂路口、仓山路口、芦岭路口和铜陵口进行交通劝导服务,帮助疏导车辆和行人;综合服务组在63中门前挂设“中铁一局为莘莘学子加油助威”“中铁一局志愿服务高考央企担当彰显社会责任”的横幅,支

撑起遮阳篷和服务台,并整齐摆放黑色签字笔、2B铅笔、橡皮等文具;摆放了藿香正气液、速效救心丸、清凉油、风油精、仁丹等防急救常用药品提供药餐,还专门为考生家长准备了塑料方凳、开水、矿泉水、苏打水休息纳凉的场地。

本次高考志愿服务活动共有9名党员和12名团员青年参加,共提供了矿泉水和苏打水共30箱,各类必备文具和防暑药品若干。

(通讯员 邓红星)



由市政环保公司承建的广州西朗污水处理厂项目位于此次广州疫情爆发的中心地带附近,而佛山城北污水处理厂项目所在地也被列为疫情防控工作重点排查区域。尤其是佛山医疗废物处置项目更是承担着来自各个隔离点的医疗废物处置重任,疫情防控形势异常严峻。疫情爆发后,各项目立即启动应急预案,以全封闭式管理、加强人员管控、与当地社区联动等多项措施确保做好各项防疫工作。此外各项目还成立了青年志愿者服务队,在做好自身防护的前提下,为项目管理人员及劳务工等做好政策讲解、组织核酸检测等工作。

通讯员 阮雪洁 摄影报道

### 初心不改

(上接1版)在线路野外,刘富胜往往是最先爬上小山头的那个,脚力连项目年轻人都不愧弗如。大家都说刘书记平时说起话来不慌不忙的,其实内心是个“急性子”,什么事都要往前赶,这也是他多年项目总结出来的宝贵经验。在刘富胜的带领下,原本进度落后的中铁一局标段奋起直追,逆袭成功,创造了多个“第一”:2020年5月15日项目部箱梁预制率先完工;5月18日项目部在全线率先完成无砟轨道施工序幕;5月21日项目部全线率先完成连续梁施工;6月20日项目部率先在全线完成箱梁架设;12月9日项目部施工的笔架山隧道贯通,标志杭绍台铁路全线56座隧道实现贯通。

“有问题是正常的,不强求才是不正常。我们要争第一,却不强求第一。用平常心对待工作,这是刘书记来之后教会我们的。”一名项目员工说道。

在刘富胜的带领下,项目部从被通报批评、业主约谈到连续斩获杭绍台铁路工程建设“六个率先”专项劳动竞赛活动中3项“第一”;举办3次全线观摩、2次首件示范样板工程验收;荣获杭绍台铁路2020年上半年、下半年两次信用评价第一名;2020年上半年杭绍台铁路建设“两美”浙江重点工程立功竞赛活动第一名;荣获杭绍台铁路“抓防控、促复工、保工期”劳动竞赛考核第一名;杭绍台铁路“大干40天、确保按期铺轨”劳动竞赛“优胜单位”等荣誉。同时,刘富胜还获得五公司2020年度第二届唯一一位“名人堂·功勋榜”人物称号。

力挽狂澜!年近六十的刘富胜依然散发着光和热,这不仅是因为他的党性和责任心使然,也离不开精准的判断力和半生的专业性。刘富胜常说,他在一个较高的年龄被提为公司正职,实属不易,他特别感谢中铁一局各级领导、员工们的信任和培养,饮水思源,知恩图报,这也是他数十年没有离开五公司的原因。

铁一局也是全线最先复工复产的单位之一,此时施工进度已经全线领先。横亘在项目面前的只剩最后一个拦路虎——笔架山隧道。

管段内笔架山隧道全长4619米,地质条件复杂,节理裂隙发育、施工难度大,多次发生突泥涌水、软弱围岩掉块等险情,成了制约项目工期的“拦路虎”。该隧道数次塌方,加之隧道内温度高,隧道外穿羽绒服,隧道内穿短袖,温差30多度。施工人员一度都不敢迈进隧道一步。

最好的劝服就是身先士卒。刘富胜高声说:“我也在掌子上,我有经验不用担心,即使塌方先压死我。”

刘富胜的面前,有可能是他职业生涯需要突破的最后一个施工难关,这一刻,无数往事涌上心头。兰(州)武(威)二线铁路乌鞘岭连绵不绝的飞雪,宝(鸡)兰(州)客专比油还贵的水,西(安)银(川)高铁两侧被风温柔抚摸的麦浪……

支撑刘富胜挑战各个极限的是他作为一名工程人数十年的丰富经验和遵循规律,是他职业生涯曾经贯通了的42座隧道的信念。

极地磨难 刘富胜通过精心组织、精心安排,克服了涌水、地热、突泥和围岩变化频繁等重重困难,针对笔架山隧道岩层破碎带采用洞中管棚工艺和台阶预留核心土开挖法,严格执行“管超前、短进尺、弱爆破、强支护、快封闭、勤量测”的原则,并根据围岩变化采取“岩变我变”的工法,及时调整施工工艺,优化施工方案,确保隧道快速掘进。同时,隧道内采用三维激光扫描工艺,自动化的采集分析隧道断面信息,对隧道超欠挖、初支断面、衬砌断面测量的准确性起到关键作用,经过各方共同努力,笔架山隧道于2020年12月9日实现安全顺利贯通,中央媒体进行了8次报道。

刘富胜与分部经理每人12小时倒

班,这一坚持就是三个月。隧道贯通了,刘富胜也病倒了。

由于长期处在潮湿和高温的隧道里,刘富胜诱发了心肌炎。2021年5月初,正在宝鸡休养的刘富胜接到一个电话,是杭绍台公司党委副书记、纪委书记马绍贵打来的。“我还是从人那里知道你的事情,我们实在是知道的太晚了。”马绍贵想立刻赶到宝鸡,代表公司看望,被刘富胜婉拒了。

一个月后,杭绍台公司的一个文件正在悄然准备下发,文中写到:“刘富胜同志虽年近六十,但不顾个人身体不适,无畏的坚守和全情的付出,为杭绍台铁路这一国家改革示范项目按期建成通车留下了感人肺腑、催人奋进的一笔……”

得知这个情况,刘富胜立马打通了相关领导的电话,称可否撤回文件,自己已经是即将退休的人,应该把表彰奖励留给年轻人。可这一次,他的拒绝没有被接受,文件还是不可阻挡的下发到中铁一局,以及全线各单位,这是杭绍台开工以来,第一次给个人写感谢信。答复只有一个:“刘富胜同志对杭绍台功不可没,我们不能忘记!”

采访到刘富胜时,他身材精干,神采奕奕,似乎比实际年龄要年轻一些,只是眼角泛红,眼皮下垂,显然是长期得不到充分休息的结果。已经不再纯正的四川话透露了太多走南闯北的经历,不紧不慢的神态藏着无尽成竹在胸的机略。风云四十余载,荣誉他可以拒绝,酬劳他可以拒绝,朋友的劝告他可以拒绝,家人的劝阻他也可以拒绝,唯一无法拒绝的是,组织交给他的任务,不管何时何地,随时准备出发,他永远都是那面在红旗旗下宣誓的共产党员。

(本报记者 侯若斌 特约通讯员 吉祥庆 彭志兵)

## 武汉理工大学网络教育2021年秋季招生信息

**招生专业:**  
**专升本:** 建筑工程、道路桥梁工程技术、工商企业管理、机电一体化技术等。  
**专升本:** 土木工程、桥梁工程、工程管理、机械工程、电气工程等。  
**招生对象:** 在职人员,学习方式灵活。  
**报名时间:** 即日起至2021年8月10日。  
**咨询电话:** 15527752955(微信同号)  
**QQ:** 2856719592  
**联系人:** 甘老师 18086013311(微信同号)  
**马老师 15527752955(微信同号)**  
**地址:** 武汉市汉阳区钟家村汉高大厦写字楼1718室  
**提升学历,节省费用,想让你的工作学习两不误,最快捷就能拿到国家重点大学毕业证书,就来我们这里报名学习!**

扎根一线守初心 丹心如火映赤诚  
——记二公司园林绿化专业公司党支部书记胡泽刚